



甘肃深度融入“一带一路” 绘就对外交流新画卷

■杜雪琴 李文慧

通道枢纽愈加完善,贸易交流更加密切,开放平台渐成体系……共建“一带一路”,为甘肃带来难得的发展机遇,为甘肃现代化建设注入新动能、开辟新空间。

近年来,甘肃牢记习近平总书记“甘肃最大的机遇在于‘一带一路’”的殷殷嘱托,深度融入和服务共建“一带一路”。甘肃省委、省政府抢抓最大机遇,着力推动对外开放,积极促进经贸合作,全省对外开放向更高层次、更宽领域迈进,呈现出深度融入共建“一带一路”的新局面。

开放格局加快形成

今年3月7日,兰州新区首单二手车出口业务在兰州新区综合保税区顺利实现通关出区,发往阿塞拜疆。

此次二手车出口业务的开展,进一步丰富了兰州新区出口产品种类,我省与共建“一带一路”国家外贸合作更进一步。

2023年,兰州新区综保区加入中国—上合组织产业园联盟,落地投产亚麻籽保税加工等项目,在全国综保区发展绩效评估中连续2年实现提升进阶。

“我们陆续获批建成的粮食、水果、冰鲜水产品、种苗、肉类等指定监管场地和整车进口口岸实现基本功能全覆盖。”兰州新区综保区负责人说。

口岸是国家对外开放的门户,在促进贸易、促进国际友好往来、沟通地区间物资交流等方面发挥着重要作用。

随着“一带一路”建设深入推进,甘肃从内陆腹地一跃成为对外开放前沿。积极出台支持政策,不断加快口岸和海关特殊监管区建设,完善服务功能,为甘

肃扩大对外开放提供平台支撑。

与此同时,加快开放平台建设,做强开放功能、口岸功能、贸易功能、服务功能。目前,甘肃省拥有兰州中川国际机场、敦煌国际机场2个开放航空口岸,兰州新区综合保税区、武威保税物流中心(B型)2个海关特殊监管区域,形成了功能较完善的开放平台布局。

开放平台渐成体系,“朋友圈”也越来越大。

截至目前,甘肃在共建“一带一路”国家和地区设立12个商务代表处,与74个境外商协会建立合作机制,与180多个国家和地区建立经贸往来关系。据海关统计,2023年底全省具有业绩的外资企业达到736家。

来自甘肃乃至全国各地的货物在各个口岸集聚,一路向西,贯通中亚、通达欧洲;一路向东、向南,通达江海,畅销世界。

通道枢纽加速建设

7月16日,一辆搭载8个集装箱170余吨温石棉的列车从甘肃敦煌起运,这批货物将通过火车运往广西北部湾钦州港后直接通过海运发往印度尼西亚。

“与传统的公铁海联运方式相比,出口石棉通过西部陆海新通道海铁联运,全程只需要15天,比原来压缩了7天,相关费用也节省不少,实现了成本和效率‘双优化’。”甘肃仁盛国际贸易有限公司负责人黄苏辉说。

这是今年甘肃又一次采用铁海联运方式,通过西部陆海新通道,向境外直接出口本地温石棉,标志着西部陆海新通道“铁海联运”列车在敦煌实现常态化开行。

通道,连接着甘肃与世界,也让世界

遇见更好的甘肃。

2016年,甘肃省服务共建“一带一路”国家对外开放的重要平台——甘肃(兰州)国际陆港应运而生。

这里,成为了国家首批陆港型国家物流枢纽、国家级示范物流园区、国家首批多式联运示范工程、国家一级铁路物流基地和全国18个铁路集装箱中心站之一,亦是国家西部陆海新通道甘肃平台、中欧国际班列核心中转枢纽及中亚、南亚贸易通道枢纽。

甘肃(兰州)国际陆港从无到有、从小到大,带动兰州这座内陆城市,一跃成为国家向西开放的前沿和“一带一路”的重要枢纽节点。

近年来,甘肃不断健全通道枢纽,开行中欧、中亚、南亚、中吉乌国际货运班列,开辟国际货运航线,深度融入西部陆海新通道建设,健全集拼集运、中转、仓储、配送一体化集疏运体系,持续提升国际货运能力。

今天的甘肃,国际国内互通,铁路公路航空互联,物流枢纽节点基地互补,内贸外贸互融的大发展、大服务局面已经初步形成,“一带一路”建设的黄金地段效应已经初步显现。

对外交流助力融通

从无到有、从小到大,随着“一带一路”建设的深入推进,甘肃对外开放从注重量的扩张转向质的提升,多姿多彩的“甘肃元素”在“一带一路”建设中,绘就浓墨重彩的对外交流新画卷。

多哥人民联盟之家、津巴布韦体育场、科特迪瓦国家剧场、加纳海滨大道……作为甘肃省唯一一家以海外工程承包为主业的“中”字头国有企业,甘肃建投中

甘国际在非洲建设了不少地标建筑。

近年来,甘肃建投中甘国际积极参与“一带一路”建设,实现“产能走出去、市场走出去、产业走出去、效益走回来”的发展,形成了西非、东非、南非等多个市场。

借助文旅资源优势,与共建“一带一路”国家,在文物保护、文化传承、数字技术、人才培养等方面广泛开展合作交流;举办各类以丝绸之路和敦煌文化为主题的文物外展,以国际化视野建设“世界文化遗产保护典范”“敦煌学研究高地”,将相关科研成果和标准规范向共建“一带一路”国家推广。

舞剧《丝路花雨》《大梦敦煌》入选国家文化出口重点项目;庆阳香包、华源纽约东方创客平台入选国家文化出口重点项目;甘谷麻鞋及麻编制品生产线扩建项目入选文化和旅游部“一带一路”文化贸易与投资重点项目……在“一带一路”建设的舞台上,甘肃积极推动项目合作和对外文化贸易大放异彩。

医药卫生领域合作也是甘肃融入“一带一路”建设的重要内容。

2023年3月,甘肃省第23批援马达加斯加医疗队出征,目前正在马国开展工作,已诊疗马国患者5.2万余人次,带教培训马国医务人员200余人次。甘肃先后在12个共建“一带一路”国家建立16家岐黄中医中心(学院),开展中医诊疗、义诊、教育培训等工作,累计诊疗患者约18万人次,培训境外医师200余人,并吸引大批国外学员来甘培训,招收22个国家200余名留学生攻读学位。

经贸往来密切,文化旅游渐兴,医疗援助不断,甘肃与世界贸易畅通、民心相通,对外开放向更高层次、更宽领域迈进。

丝路话语

■文/卡文斯·阿德希尔(肯尼亚)

为中非合作开辟更广阔的前景

中非合作论坛已成为中非开展友好对话、共商务实合作、促进共同发展的重要平台。今年9月,中非领导人时隔6年再次相聚北京,出席2024年中非合作论坛北京峰会。中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体,双方实施非中携手推进现代化十大伙伴行动,不仅将增进非中人民的福祉,也有利于推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

改革开放以来,中国数亿人口摆脱贫困,对全球减贫的贡献率超过70%。中国提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标。中国积极通过共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等与各国分享发展机遇。非洲国家积极参与与高质量共建“一带一路”,在基础设施建设、贸易、金融、文化交流等方面与中国开展合作。源于中国的合作理念、合作方案给非洲国家带来了新的发展动力,非洲国家正从中国发展经验中获得启示。

中国助力非洲国家修建铁路、公路、港口、学校、医院、人才培养中心等,为非洲国家推进现代化建设作出重要贡献。

近年来,中肯关系快速发展,各领域不断深化。截至2023年底,中国对非直接投资存量超过400亿美元,是非洲最主要的外资来源国之一。

展望未来,肯尼亚希望在制造业、农业、医疗、数字互联互通、能源转型等领域进一步加强同中国的合作。在减贫、绿色低碳发展等方面,肯尼亚希望学习中国的成功经验。2024年中非合作论坛北京峰会为中肯合作、中非合作开辟了更广阔的前景,为中非共同发展繁荣注入了新动力。

(作者系肯尼亚国际关系学者)

“丝路长云——中国艺术文化精品展”在伊朗开幕



“丝路长云——中国艺术文化精品展”日前在位于伊朗首都德黑兰的马利克国家博物馆开幕。本次展览展出一系列中伊丝绸之路文化交流成果,包括中国艺术家创作的西域丝路题材绘画,马利克国家博物馆和图书馆珍藏的中国名家手稿、丝绸之路商贾使用的古代钱币等。中国驻伊朗大使从培武、马利克国家博物馆馆长胡拉基扬等中伊两国官员、学者等百余人出席了开幕式。

从培武在致辞中说,中伊作为世界上两大文明古国,自古便通过丝绸之路紧密相连。这样的历史联系为今天的文化交流奠定深厚基础。相信本次展览的成功举办将为中伊文化交流注入新的活力,为两国友谊的深化提供更多支持。(图文/陈霄)

简讯

乌鲁木齐开行首列出口商品汽车图定班列

本报讯 日前,一列满载261辆商品汽车的图定班列从乌鲁木齐综合保税区出发,运往哈萨克斯坦阿腾科里口岸,这是乌鲁木齐综合保税区首次通过图定班列方式出口商品汽车,相较于公路运输,出口通关时效由原先15天缩减至2-3天。

该批汽车发运企业负责人王焕东说,图定班列具备固定运输线路,优先配车、装车、挂运、放行等特点,“口岸通关效率提高,物流成本降低,我们出口的商品汽车可以更快抵达中亚市场。”(孙少雄)

中企承建秘鲁钱凯隧道主体工程全部完工

本报讯 由中国中铁十局承建的秘鲁钱凯隧道日前顺利完成浇筑,标志项目主体工程全部完工。

钱凯隧道全长1839米,浅埋段长达1168米,占隧道全长的63.5%,最小埋深仅为6.6米,下穿泛美公路、考古保护区、教堂、学校及多个居民社区。隧道穿越数条地质断层,对施工工艺和安全管控要求较高。

中铁十局秘鲁指挥部指挥长覃继华表示:“作为钱凯港项目的‘咽喉’工

程,钱凯隧道项目地质条件复杂,主体工程完工对钱凯港意义重大,项目建设有力带动当地经济发展和就业。”

钱凯隧道项目是备受瞩目的秘鲁钱凯港关键的配套工程。钱凯港位于秘鲁首都利马以北的钱凯湾内,由中企控股和投资开发,是中国和秘鲁共建“一带一路”合作项目,建成后将成为拉美地区新的枢纽港和太平洋门户港,可大幅缩短秘鲁到亚洲的直航时间。(王钟毅 席玥)

陕西以产业焕新点燃高质量发展引擎

(上接1版)

——主导产业转型升级。能源化工产业向高端化、多元化、低碳化转型发展。在陕北,煤炭行业告别“黑、笨、粗”,向“高、精、尖”的方向转变,科技助力煤炭“由黑到白”,最终成为可降解的医用骨钉、餐具、购物袋等物品。

——新兴产业蓬勃发展。陕西聚焦半导体及集成电路、太阳能光伏、新能源汽车等重点产业,依托龙头企业布局一批有引领性、支撑性、示范性的旗舰项目,半导体产业规模居全国前列,新能源汽车、高端液晶面板等成为“陕西智造”新名片。

——未来产业加速布局。光子产业领域,陕西相关企业超过300家,形成了光子制造、光子信息、光子传感等产业集群;“低空经济”首次写入陕西省政府工作报告,一批重点企业积极布局相关产业,多个低空经济产业集聚区加速形成。

产业向新,发展提质,随着产业结构从“黑”到“绿”的调整变化,战略性新兴产业已逐步成为陕西经济发展的重要引擎。2023年陕西省战略性新兴产业增加值占GDP的比重达到10.4%,5年来连续稳定在10%以上。

促新

打造“热带雨林”式创新生态

面对新一轮科技和产业革命的时代大潮,惟勇于创新者才能站立潮头、决胜图强。作为西部科教大省的陕西,更需要在激发创新活力上彰显担当。

这是一种“神奇”的新材料,能够根据外力的大小改变自身的软硬状态。这项名为“高分子弹性体”的新材料技术,由西安理工大学教授李峰和他的团队研发。和很多科研成果一样,它也曾面临“待字闺中”的烦恼,等待伯乐的慧眼识珠。

幸运的是,这项技术被一家国内知名运动品牌看中。经过进一步的联合研发,这项创新技术被运用到鞋底材料的制备中,进而形成了一个专属鞋类品牌,成为国内运动鞋市场的“爆款”。

一个看似不起眼的“小发明”,却催生了一个现象级消费产品,拉动了数十亿元产值。“作为一名科研人员,我深切感受到了陕西科技成果转化领域的可喜变化。政府积极引导,学校大胆放行,加上企业的市场化运作,让越来越多的科研成果走出了

象牙塔,创造出可观的经济和社会效益。”李峰说。

发展新质生产力,拥有110多所高校和1800多家研究机构院所的陕西优势得天独厚。但新质生产力不会凭空产生,科研成果从书架到货架的道路总是漫长而艰辛。有人比喻,科技创新犹如“栽树工程”,要让一粒粒创新种子,成长为根深叶茂的产业之“树”,就得给足水分、阳光和土壤。

如何让科技创新这个最大“变量”成为经济发展的增量,陕西全力打造以“一、二、三”为核心的科技创新生态,为各类科创主体营造阳光充足、水分丰沛、土壤肥沃的“热带雨林”,让创新创业呈现出一派生机勃勃景象:

——建好“一座原”。2021年3月秦创原创新驱动平台启动,成为陕西创新驱动发展的总源头和总平台。在这座“原”的带动下,近三年,陕西省高新技术企业、科技型中小企业数量分别增长1.9倍和1.6倍,高技术制造业增加值年均增长12%,创新驱动发展驶入快车道。

——打造“双中心”。2022年底,西安正式获批建设综合性国家科学中心和科技创新中心,成为全国第四个具有“双中心”定位的区域,“基础研究—技术攻关—成果转化—科技金融—人才集聚”相互支撑的创新生态更加优化,2023年西安技术合同成交额突破3800亿元。

——启动“三改革”。针对“不敢转”“不想转”“缺钱转”等难题,陕西省启动职务科技成果单列管理、技术转移人才评价和职称评定、横向科研项目结余经费出资科技成果转化“三项改革”,出台20条措施,加速释放科技潜能。

向新

为新时代西部大开发积蓄新优势

打造具有全国乃至全球影响力的现代化产业体系,是陕西融入和服务新时代西部大开发新格局的关键环节。体系之基,来自于聚链成群;发展之力,来自融群为势。

一根直径只有头发丝二分之一的探针能做什么?位于渭南高新区的渭南木王智能科技股份有限公司车间里,数十台精密机器正将金属材料“磨”成肉眼几乎看不到的测试探针。

“公司成立以来,一直专注于测试探

针的深度研发,靠一根‘针’打开了市场。目前已经成为多家知名跨国企业的供应商,在消费类电子、半导体、新能源等行业有着广泛的客户群体,我们的产品质量完全可以和国际同行‘掰手腕’。”公司总裁马福斌说。

木王科技发展壮大的背后,是渭南市通过创投基金实施“链式招商”的新模式之功。“我们与渭南市合作,共同创设渭南市科技创新发展基金,陆续完成了包括木王科技在内的10家企业共计7200万元的投资,引导机构跟进投资金额达7.35亿元。这些企业完善了当地产业链布局,其中5家成为陕西省上市后备企业。”陕西科控协同创业投资管理合伙企业负责人李坤介绍。

从“寻链”“铸链”再到聚链成群,正成为陕西各地产业布局的共同逻辑。

走进陕北榆林市的榆横工业区氢能装备制造园,陕西氢能产业发展有限公司的固体氧化物燃料电池全自动生产线正加快建设。“公司计划在榆林投资,打造集制氢、储氢、燃料电池生产、整车制造、氢能高端装备检测等为一体的综合性氢能产业集群。”陕西氢能产业发展有限公司党委书记、董事长黄晔说。

“煤城”变“氢都”,千亿级氢能产业集群正在榆林蓄势而起。而在关中平原的咸阳市,当地在以彩虹股份为代表的龙头企业牵引下,先后引进了40多户上下游配套企业,建成了涵盖上游原材料、中游面板制造、下游终端应用的产业生态体系,千亿级电子显示产业集群蓄势待发。

“链”愈显明晰,动能愈发澎湃。通过补短板行业补链、优势产业延链、传统产业固链、新兴行业强链,当前陕西省重点打造的34条重点产业链加速崛起,部分产业链向集群化发展,正成为工业增长的顶梁柱。

陕西省发展改革委副主任杨武民表示,陕西省大力培育千亿级硅基太阳能光伏、第三代半导体、时空信息产业等产业创新集群,加快促进新质生产力发展,增强发展新动能。2024年上半年,34条重点产业链总产值达到1.06万亿元,占陕西全省规模以上工业总产值的75.9%。

道阻且长,行则将至。在新时代新征程中,陕西正以赶考的心态、奔跑的姿态、实干的状态,勇立新时代推进西部大开发的潮头。(沈虹冰 石志勇 雷霄霄)